

## **ОТЗЫВ**

**члена диссертационного совета**

**на диссертацию Ли Ин на тему: «Политические аспекты китайско-русского энергетического сотрудничества в контексте энергетической стратегии КНР», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. — Международные отношения, глобальные и региональные исследования**

### **1. Актуальность диссертационного исследования**

Актуальность темы исследования обусловлена, с одной стороны, возрастающей ролью энергетической политики в глобальной повестке дня, с другой стороны, необходимостью осмысления различных аспектов стратегического партнерства России и Китая, его перспектив и тех барьеров, которые встают на пути его реализации на практике, в том числе, в сфере энергетики.

### **2. Обоснованность основных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Работа Ли Ин представляет завершённое исследование, обладающее логикой представления материала и достаточно четко сформулированной авторской позицией по ключевым аспектам изучаемой темы. В тексте отражены актуальные проблемы теоретического и практического характера.

Обоснованность научных результатов обеспечивается использованием значительного пласта научной литературы (на русском, английском и китайском языках), анализом документов, а также применением исторического подхода и изучения кейсов.

**Теоретическая значимость** исследования заключается в раскрытии теоретико-методологических подходов, позволяющих выявить политическую детерминированность характера российско-китайского сотрудничества в энергетической сфере.

**Практическая значимость** результатов связана с возможностью их использования для совершенствования механизмов энергетического сотрудничества между Россией и Китаем, а также с применением материалов при изучении учебных дисциплин, посвященных российско-китайским отношениям и/или энергетической политике современного государства и ее международному измерению.

### **3. Новизна основных положений и выводов диссертационного исследования**

Новизна диссертационного исследования, в первую очередь, связана со следующими аспектами проведенной работы:

- Выявлена специфика механизмов международного сотрудничества;
- Дана оценка основных этапов эволюции энергетической политики КНР;
- Определены базовые политико-экономические характеристики энергетического сотрудничества РФ и КНР на современном этапе;
- Дана оценка эффективности российско-китайского взаимодействия в сфере энергетики, определены его ключевые проблемы и перспективы;
- Раскрыта специфика функционирования основных механизмов энергетического сотрудничества России и Китая и предложены пути их совершенствования.

#### **4. Дискуссионные положения диссертационного исследования**

1. Если понятию «международное сотрудничество» в диссертации уделено много места, то понятие «энергетическая политика» практически не уточнено. Представляется, что это следовало бы сделать, поскольку его смысл со временем меняется. Так, в настоящее время во многих случаях сюда включают не только вопросы развития энергетики, включая преобразование, распределение и использование энергии, но и задачу сокращения выбросов парниковых газов для смягчения последствий изменения климата. Этот аспект энергетической политики упоминается, но никак не раскрывается в работе.

2. Автор особо подчеркивает необходимость формирования коллективной идентичности России и Китая. Хотелось бы, однако, уточнить позицию автора по вопросу, что именно должно лечь в основу ее содержания и структуры.

3. В тексте диссертации содержится ряд важных выводов, однако складывается впечатление, что они относятся к разным периодам времени. Так, например, вряд ли актуальным для сегодняшней ситуации является утверждение, что «Япония становится важным конкурентом в энергетическом сотрудничестве между Китаем и Россией, представляет для него серьезную угрозу» или «Япония и Южная Корея нуждаются в российской нефти, и укрепление сотрудничества с Россией в области энергетики находится в центре внимания их зарубежных энергетических стратегий».

4. Постраничные сноски и библиография оформлены не по действующему ГОСТу. В русскоязычных и англоязычных источниках имена или инициалы предшествуют фамилии.

Указанные моменты, однако, не снижают ценности проведенного автором научного исследования.

### **Заключение по диссертации**

Диссертация Ли Ин на тему: «Политические аспекты китайско-российского энергетического сотрудничества в контексте энергетической стратегии КНР» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Ли Ин заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета,  
доктор социологических наук, профессор,  
и.о. зав. каф. Международных политических процессов  
Санкт-Петербургского государственного университета  
Грибанова Галина Исааковна



Дата 30.08.2023